

副局长跑零工市场，老问题找到新解法

济南干部“上一线”，到基层更接地气，受教育学真本领



文/片 记者 夏侯凤超

孔家村零工市场那些事儿

王全民心里有个疙瘩，装着孔家村零工市场的事儿。

零工市场在槐荫区段北街道办事处孔家村，如果不是“上一线”的活动将两方结成了“对子”，作为济南市行政审批服务局党组成员、副局长的王全民，可能很难注意到这里，更别提成了心里疙瘩了。

这是一个看起来还不到一个操场大的市场，但每天零工的流动量在4000人以上。来自齐河、长清甚至更远的工人聚到济南，这里就成为他们的栖息地。早晨4点多到6点多是市场最热闹的时候，接收工人的车辆停在路边，从这里出发，工人们将开启在各个工地上的一天。

8月5日，王全民又来到了这里，这已经是王全民最近两周来，第三次带队来到孔家村零工市场了。“每次来的时候，总是有一些民工还没有找到工作，他们或者是拿着手机看看哪里有活，或者干脆直接在长椅上聊天休息。”王全民想着，要帮着他们解决找工作的问题。

王全民有了一个初步的计划——他想借助局里的力量，为他们开发一个便于找工作的软件。于是这次他干脆带着济南市企业服务中心高级工程师和浪潮集团技术人员一起来了，现场商量，现场办公，现场解决。

上午九点半，市、区行政审批局、街道办、孔家村、零工市场几方围坐一桌，各抒己见，一起为一直以来的难题商量解决办法。“零工市场上的大屏能不能播招工信息？”“工人们平时都怎么找工作？”“一天的工资有多少？他们和工地怎么联系？”来来回回几个问题，零工市场的情况和问题也掌握得差不多了。

了解了情况，得帮着解决问题。“如果开发软件，工人们会不会使用？”“在让工人使用之前，是不是先让招工企业上线？”“能不能规范零工市场，让工人们都实现人脸识别，每个人都有自己的

和社区“共建”，与企业“认亲”。最近一段时间，济南市直机关与社区、企业结对搭班成为新现象。

今年5月底，济南市委组织部、市委市直机关工委在市直机关组织开展“上一线、察实情、练本领、促发展”群众工作教育实践活动，党员干部全员下基层、全面受教育、全程抓落实。几个月下来，济南干部都有哪些新收获？



王全民(前右)在孔家村零工市场与工人们进行交流。

标签？”就解决问题的细节，王全民和几位工作人员事无巨细。

一场碰头会下来，一个规范零工市场的初步方案出炉了。

王全民也没想到，一个“上一线 察实情”的活动，能让他和这个村子紧紧联系在了一起，一个平时不会注意到的问题，在大家的共同努力下迎来了解决的希望。王全民心里的疙瘩和老百姓心里的疙瘩，都要解开了。

为百姓解了难题

“调研要眼睛向下、脚步向下，近的远的都要去，好的差的都要看，干部群众表扬和批评都要听，真正把基层面临的问题发现出来，把群众的意见反映上来，把基层和群众创造的经验总结出来。”在市直机关“上一线、察实情、练本领、促发展”群众工作教育实践活动推进会上，济南市委市直机关工委书记尹红梅在讲话中说。

事实上，自5月底开展“上一线、察实情、练本领、促发展”活动以来，越来越多像零工市场这样的问题被注意，机关党员干部下沉一线，走进基层，倾听到百姓

心声，真正领悟到了百姓诉求。

市委办公厅联合市城管局开展“上一线 察实情”活动，党员干部走进历下区锦屏家园第二社区，深入了解居民群众需求，根据社区需要，积极联系落实环卫清疏工作，协调调派9辆清疏车、1辆管道疏通车对社区楼房化粪池进行集中清疏，为社区居民解决了实际问题。

在本次活动中，这样的例子比比皆是。市公安局开展“紧盯群众需要送服务、关心困难群体送温暖、结合传统节日送祝福”等活动，全市公安系统走访群众13513家，为群众办实事好事576件；市大数据局积极联系济南市眼视光与眼镜协会，到“双联共建”村石门村开展“关爱老人 光明同行”活动，讲解爱眼护眼知识、为老人测光、检查视力，并根据视力情况的不同为村里的老人配发了老花镜；市资金结算中心积极协调资源，帮助“双联共建”村建设食用菌大棚……

记者了解到，此次活动中，96个市直部门(单位)联系对接102个街道，1102个机关党支部联系对接899个社区、398个企业(项目)，113个“双联共

建”村。而一次次对接、一场场调研下来，干部百姓之间的交流更加密切。

开展教育实践活动以来，市直各部门(单位)到基层、企业、项目一线开展现场服务1028次，帮助街道(社区)解决问题244个，帮助企业(项目)解决问题583个，为群众办实事好事1750件，为“双联共建”村提出发展对策建议210条、协调投入帮扶资金594万元。

“机关干部调研既要‘身入’基层，更要‘心到’基层，听真话、察真情，真研究问题、研究真问题，使调研的过程成为改进作风的过程，成为促进事业发展的过程。”济南市委组织部相关负责人说。

干部长了本领

“推动高质量发展，关键在干部，在干部能力。”济南市委组织部相关负责人表示，要通过这次教育实践活动的磨砺锻炼，促使机关干部提高群众工作能力，增强干事创业的本领。随着活动的进行，走到百姓身边、走到一线人员身边，越来越多的干部对本职工作有了更深刻的理解。

7月26日，市司法局第十党支

部组织委员李防山来到联系对接单位舜新社区“报到”，开启了做社区网格员的一天。时间虽然不长，但工作内容安排得很满：向12345热线了解群众诉求情况，以保证及时回应群众诉求；走访辖区居民特别是困难家庭，了解“急难愁盼”，收集社情民意，当好居民群众联络员；查看辖区超市扫码、测温、人员登记及佩戴口罩等工作落实情况，当好防疫政策宣讲员；对辖区商户厨房用电安全、灭火器配备、消防通道是否占用堵塞等情况逐一进行检查，当好隐患摸排安全员。走完一圈下来，身上的衣服已被汗水浸透。当了一天“兼职网格员”，李防山感叹着网格工作的不易：“上面千条线，下面一根针，网格员担负着基层最末梢穿针引线的工作，头绪多、任务重，既要能文还要会武，既要会做还要会说，工作的确辛苦。作为党员领导干部，我们需要多下沉一线、多走进网格，和网格员一起守护居民群众的幸福安康。”

“上一线、察实情、练本领、促发展”活动开展以来，济南市直各部门(单位)把开展教育实践活动作为推动机关党员干部在基层一线加强实践锻炼、提升能力本领的重要载体和平台，通过组织机关党员干部开展联系调研、选派年轻干部到基层锻炼、进行“换位体验”等形式，引导机关党员干部了解基层工作实际，学习基层工作经验，促进作风转变和能力提升。“下基层这一课，对于机关干部特别是年轻干部是必不可少的。”市委组织部相关负责人说。记者注意到，这次下基层蹲点的干部中，活跃着大批年轻干部，比如市民政局第一批下沉社区的10名干部中，90后就有7名。

今天的济南，正处于加快发展、跨越发展的关键期、机遇期、黄金期。“开展群众工作教育实践活动，就是要使机关各级党组织和广大党员干部立足本职岗位，扑下身子、撸起袖子、闯出路子、干出样子。”尹红梅说，要通过开展群众工作教育实践活动，更好推动机关接地气、干部走基层，使机关党员干部在基层一线加强实践锻炼、体察社情民意、提升能力本领、服务基层群众，带头走好新时代党的群众路线，为加快建设新时代社会主义现代化强省会提供有力保障。

小清河复航工程首座桥梁正式通车

连接潍坊和东营，助力地方打造“公铁海河空”综合型立体化大交通新格局



侯辛桥通车后，众多车辆从桥上驶过。

文/片 记者 王瑞超
实习生 赵尹轩
通讯员 张新瑞 鞠明杰 殷剑锋

8月16日上午，小清河复航工程S309侯辛桥通车仪式在潍坊寿光市举行。由中铁建投山东小清河开发有限公司投资、中国铁建港航局承建的侯辛桥，是小清河复航工程全线最长的桥梁，也是第一座正式通车的桥梁。侯辛桥的通车标志着小清河复航工程向全面通航目标迈出了重要一步。

作为横跨小清河，连接潍坊和东营的重要通道，新建的侯辛桥为分离式双向四车道桥梁，全长1637米，宽25米，是全线重要节点性工程。侯辛桥于2020

年7月5日正式开工，2022年7月20日交工验收，比合同工期提前6个月完成。侯辛桥自开工建设以来，中国铁建港航局小清河项目建设团队努力克服新冠疫情、汛期洪水影响和征地拆迁等重重困难，强化技术管理，严格把控工程质量细节，加强技术创新与应用；坚持目标导向，倒排工期，将施工任务分解精细到工序和单元；加强施工组织，注重过程管控，确保各工序有序衔接；严格落实安全管理责任，做好风险分级管控及隐患排查治理，筑牢安全防线；强化党建引领，加强对外沟通协调，高质量完成各项工程建设任务，确保顺利实现通车目标。

侯辛桥的顺利通车，彰显了港航铁军的专业实力，提升了中国铁建港航局的业内外知名度和美誉度，为复航工程其他兄弟标段高质量高标准建桥提供了样板。侯辛桥通车后，将有效缓解潍坊东营两市间的交通拥堵，大幅提升两地经贸物流往来，从而助力地方打造“公铁海河空”综合型立体化大交通新格局，成为带动地方经济结构转型升级、实现高质量发展的新引擎。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：刘燕